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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

浏阳一中2016年下学期高三年级期中测试卷

地   理

命题人：黄  昀  审题人：杨  强  时量：90分钟  分值：100分
一、选择题（每题只有一个最佳答案，每题2分，共50分）

读下图，回答1-3题。[image: image1.png]



1．图示区域的地形类型是（    ）

A．山地
B．盆地
C．丘陵
D．平原

2．如果在图中AB处修建水库大坝，坝顶高程为152米，

坝高可能为（     ）

A．52米
B．70米
C．102米
D．120米
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3．大坝建成后，当水库的蓄水位达到150米时，下列四地中肯定被淹没的是（    ）

A．甲和乙
B．乙和丙
C．乙
D．丙

下图为世界海陆分布图。读图回答4-5题。
4．根据图中信息，下列说法正确的是（    ）
A．杭州的日落时间较早                    B．开普敦高温多雨
C．印度半岛刮西北风                      D．①河下游地区河水水位低
5．依据板块构造学说，下列说法正确的是（    ）
A．甲图正确反映了②山脉的形成过程     B．澳大利亚大陆的地壳比较稳定
C．由于板块运动，地中海面积不断扩大   D．③海域处于亚欧板块与非洲板块的张裂处
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地—气系统(大气和地面)吸收太阳短波辐射（能量收入），又向外发射长波辐射（能量支出），能量收支的差值，称为辐射差额。下图示意沿海某地多年平均辐射差额的月份分配。读图结合材料完成第6-8题。

6．地—气系统内存在着能量传递与转换，传递与转换形式多样，其中能促使温室效应增强的大气过程是大气（    ）

A．对太阳辐射的散射增强          B．射向地面的辐射增强

C．对太阳辐射的吸收增强          D．射向宇宙空间的辐射增强

7．若只考虑辐射差额对气温的影响，该地气温最低的月份是（    ）

A．1月      B．4月      C．8月      D．12月

资*源%库 ziyuanku.com8．该地年总辐射差额为负值，年平均气温却未逐年下降。产生该现象的主要因素是（    ）

A．大气环流、大洋环流       B．大洋环流、海陆分布

C．地形起伏、海陆分布       D．大气环流、地形起伏

读图“山东烟台附近某山区村庄某时刻等压面示意图”，回答9-10题。
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9．下列关于图中时刻的叙述，正确的是（    ）
①图中等压面一般出现在夜晚　②图中等压面一般出现在白天

③此时风向由Q到P　    ④此时风向由P到Q

A．①③     B．①④    C．②③     D．②④

[image: image5.jpg]ziyuanku.com



10．在晴朗的夜晚该谷地上空会出现逆温现象，逆温层产生的原因是（    ）

A．山坡上的冷空气沿山坡下沉到谷底，谷底的较暖空气被冷空气抬升

B．山顶接受的太阳辐射多，山谷接受的太阳辐射少

C．山顶离太阳近，山谷离太阳远

[image: image6.jpg]ziyuanku.com



D．在对流层，气温随高度增加而递减

读下图回答11-12题。
ziyuanku.comZiyuanku.com[image: image7.png]



11．图中甲乙丙三地气候特征的差异最明显的表现是（    ）

①气温年较差 ②降水量的季节变化 ③夏季风风向和影响时间长短④高温期与多雨期不一致

A．①②        B．③④         C．①③         D．②④

12．日本一月0℃等温线与北纬38度纬线基本吻合，中国一月0℃等温线与北纬33度纬线基本吻合，该事实说明（    ）

A．日本一月平均气温受冬季风影响大       B．日本南北温差大

C．日本常绿阔叶林的分布纬度比中国高      D．日本雨季开始时间比中国早

读某地某时间段正午物影变化示意图，读图完成 13-14题。
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13．图中 N 点日期可能为（    ）

A．5 月 6 日左右 
B．8 月 7日左右

ziyuanku.comC．11月7 日左右 
D．2 月 6日左右

14．若测得某日正午太阳高度为 55°，则该日可能为北半球（    ）
A．春分日

B．夏至日
[image: image8.jpg]ziyuanku.com



C．秋分日

D．冬至日

[image: image16.png]


下图为“某区域示意图”，右图为A地河谷及地质剖面示意图，读图回答15-16题。
15．A地河谷的地质构造为（    ）

A．背斜    B．向斜    C．地垒     D．地堑

16．图中A地河流水面最高时，下列说法正确的是（    ）

A．我国东南沿海台风活动频繁             B．地球位于公转轨道中的远日点

C．亚欧大陆上受冷高压控制               D．华北地区正值小麦收割季节

[image: image17.jpg]


下图为某日某时刻欧洲西部部分地区海平面等压线分布图（单位：百帕）。完成17-18题。

17.受不同天气系统影响（    ）
A.甲地风向为东南风    B.乙地狂风暴雪    C.丙地有连续性降水   D.丁地雨过天晴

18.与同纬度大陆东岸地区相比，该区域（    ）

A.日出时刻晚，白昼时间短        B.气温较高，年较差较大

C.植被以常绿阔叶林为主          D.河流径流量季节变化小

中国与巴基斯坦能源合作项目包括北部区的水电、南部沿海区的风电和核电、中东部地区的太阳能发电。读巴基斯坦能源供应结构及发展规划表，回答19-20问题。

	能源

年代
	石油
	天然气
	水能
	煤炭
	可再生能源
	核能

	2005
	30%
	50%
	12.7%
	6.5%
	0%
	0.8%

	2010
	26%
	49%
	13.9%
	9%
	1.1%
	0.9%

	2020
	25.7%
	45%
	12%
	$来&源：ziyuanku.com15%
	2.2%
	3.2%

	2030
	18.5%
	45%
	10.8%
	19%
	2.5%
	4.2%


19．据表可推测巴基斯坦（    ）

A.石油价格增幅比天然气要快       B.受全球变暖影响降水量减少

C.煤炭核能将成为主要能源        D.核能及可再生能源比重提高

资*源%库20．中国与巴基斯坦能源合作项目的三个地区说明了（    ）

A.南部沿海科技人才多           B.南部沿海台风登陆频次高

C.中东部太阳能丰富且地价便宜       D.北部修建水库大坝的地质条件好

[image: image18.jpg]San-
=,

BY @ra@ 2% > TR0 EERAES




离岸风长期吹拂，沿岸往往会产生水温较低的上升补偿流。右图为某季节北印度洋局部海域示意图，据此完成21-22题。

21．图中①虚线代表的地理事物可能是（    ）

A．深海沟     B．1月0℃等温线       C．板块生长边界      D．岛弧链

22．此季节，图示洋流的影响是（    ）

A．降温减湿，对沿岸热带沙漠气候的形成造成一定的影响

B．使此季节从西亚运送石油到中国的船只航行速度减慢

C．使该海域温度降低，影响鱼类生长

D．使该海域附近的污染物向西南方向扩散
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下图为世界某区域图。遥感发现，近年来图中乙湖分裂成南北两片，南片已基本成为盐滩。据此完成23-25题。

23．图示甲河（    ）

A．结冰期长     B．为外流河 

C．有凌汛现象    D．冬季含沙量较大

24．乙湖南北分裂的主要原因是（    ）

A．围湖造田     B．地壳抬升 

C．入湖河水减少   D．人工围堰

[image: image9.jpg]ziyuanku.com



25．观测发现，乙湖沿岸终年昼夜风向相反，若某游客在①处疗养，夜晚最可能的风向是（    ）

A．西北风        B．西南风 

C．东北风      D．东南风

$来&源：ziyuanku.com
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二、综合题（3题，共50分）

26.（18分）读图和材料，回答下列问题。
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玛纳斯绿洲是新疆最大的绿洲农耕区和国内第四大灌溉农业区，在玛纳斯河冲积扇边缘有一条狭长的泉水溢出带，有“千泉”之称，人们以这里湿地中的湖泊或洼地为库址，修建多个水库，形成了一个规模巨大的湿地水库群，它上接大河、下通灌区。右图为玛纳斯冲积扇及其玛纳斯河流域示意图。

（1）运用水循环原理简要说明冲积扇边缘“千泉”的形成过程。（6分）

（2）该地的泉水具有“天旱年水不少，多雨年水不多”特点，试解释其原因。（6分）

（3）为防止湿地水库群萎缩，可采取哪些措施。（6分）

27．（14分）读图和材料，回答下列问题。
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材料三 “南繁”是指全国各省市区的农作物种子繁育单位在南方利用冬季温暖的气候条件开展农作物种子繁殖、制种、加代、鉴定等科研生产活动。农业专家最初是到云南的昆明、西双版纳这些地方去育种，但实验证明，这些地方每年冬季也总有那么一段时间的光热条件达不到育种的需求。于是南繁不断地往南迁移，从昆明换到了海口，但海口也不行。最终，专家们在三亚、保亭、陵水等地找到了最理想的南繁育种基地，这里被农业科研人员称为“育种的天堂”。

材料四  每年隆冬季节，一辆辆满载海南新鲜辣椒、茄子、豆角、哈密瓜、香蕉等各种果菜的大货车，源源不断跨过琼州海峡，驶往全国170多个大中城市，海南已逐步成为全国人民冬季的“菜篮子”。
（1）结合材料及所学知识，从气候角度分析三亚、保亭、陵水等地最终成为冬季南繁“育种的天堂”的原因。（6分）

（2）海南已逐步成为全国人民冬季的“菜篮子”,试从社会经济因素变化的角度分析其原因。（8分）
28．（18分）读下列图和材料完成问题。

[image: image22.png]材料一：下图a为我国某区域图，图中丁河流域1970年代以来修建了众多的水利工程（水库），流域内实行封山育林。图b是图a中丁河流域不同年代平均输沙量季节变化图。

材料二：甲、乙两地各月平均降水量

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	降水量（mm）
	甲
	34
	57
	92
	134
	151
	212
	151
	132
	84
	79
	58
	28

	
	乙
	66
	108
	175
	230
	253
	218
	158
	131
	93
	61
	55
	45


材料三：丙市有1700多年的制瓷历史，被誉为“千年瓷都”、“世界陶瓷文化圣地”，陶瓷产业体系完整，陶瓷创意基础深厚，拥有一大批工艺美术大师，多家以陶瓷文化产学研为主体的高校和科研机构。随着国家大力发展文化创意产业政策的实施，该市把陶瓷创意文化产业做为经济发展的新战略。

（1）说出图a中①湖泊对所在地区的重要生态作用（4分）。

（2）与1970年代相比，简述2000年代丁河输沙量的差异并说明主要原因（4分）。

（3）指出与甲地相比乙地降水的差异并分析原因（4分）。

（4）简评丙市陶瓷创意文化产业发展的优势条件（6分）。

浏阳一中2016年下学期高三期中考试地理答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	B
	C
	D
	B
	B
	B
	A
	D
	A
	A
	C
	B
	D
	A

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	C
	C
	D
	D
	C
	C
	A
	D
	C
	A
	
	
	
	
	


26. （18分）
（1）降水和高山冰雪融水沿冲积扇向下流（2分），同时大量水下渗形成地下水（2分）；当地下水流到冲积扇边缘时，在地势较低处，地下水出露成众多泉水（2分）。
（2）该地深居内陆，降水量少，以高山冰雪融水补给为主，年际变化小（3分）；泉水以地下水补给为主，流量稳定（3分）。

（3）加强国际合作，减少温室气体的排放，延缓高山冰川融化速度；合理利用水资源，采取节水灌溉措施；退耕还林还草，调整农林牧业结构；控制人口增长。（任答3点，每点2分，共6分）

27．（14分）
（1）纬度低，热量充足；冬季降水少(云量少)、光照强（或日照时数多）；受地形阻挡，冬季风（冷空气）影响小，气温高（每点2分，共6分）(只答“降水少，而不强调与光照的关系”不得分)
（2）交通运输条件不断改善；人均生活水平提高，市场需求量不断增大；保鲜、冷藏技术的发展；信息通达度增强、物流业的发展；科学技术的发展。（任答4点，8分）

28．（18分）

（1）调蓄洪水（或调节径流）（2分）；调节气候（2分）；供水抗旱（2分）；为生物提供栖息地（2分）；维持生物多样性（2分）；（任写2点得4分）

（2）平均输沙量较小（1分）；季节变化较小（或秋冬季基本稳定，春夏季显著减小）（1分）。

原因：水利工程的调节作用（和截留作用）（1分）；封山育林，植被覆盖率增加（涵养水源，保持水土能力增强）（1分）。

（3）差异：乙地年降水量大（1分）；雨季长或雨季开始早（或降水季节变化稍小）（1分）（写2点得2分）

原因：乙地纬度较低（1分）；夏季风（来得早去的迟）影响时间长（1分）；距海更近（1分）；夏季风势力强，影响大（1分）。（从纬度、海陆位置、夏季风方面，任答2点得2分）

（4）历史悠久，文化浓厚（2分）；人才众多（2分）；陶瓷产业基础好，体系完整（2分）；陶瓷文化科研水平高（2分）；政策支持（2分）；（千年瓷都）知名度高，品牌效应好（2分）；市场需求大（2分）等（言之有理酌情给分，满3点得6分）
东非高原野生动物大规模迁徙路径





材料二:海南岛1月平均等温线和日照时数


及日照时数等值线图





材料一:海南岛地形图
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